

Építő, több évi...  
keres. Erzsébet  
1596  
ai kényelmese...  
klozettes fürdő...  
nak. Havi 35 P.  
1595  
onyt nagyobb...  
zek. Jelentkezni  
Péterfia 31.  
1701  
keresek. Csoko...  
épület. 1699  
i ház, üzletek,  
álló. Hatvan 55.  
1700  
zponti fűtéssel  
ón kiadó. Sve...  
III. e. 8. 1702  
lern kétszobás,  
zonnal kiadó.  
1703

FŐKIADÓHIVA...  
PIAC UCCA) 49.  
N SZÉCHENYI  
SÁNDOR RT.  
CCA 34. SZÁM  
SZTÁRÁNL. —

ó  
fi öltöny, át...  
övid bunda  
üm. Piac u.  
reskedésben.  
848—A

mót  
egy könyv...  
im a kiadó...  
—11-ig. —  
1502—A

övid bun...  
át, nadrág,  
üm és egy  
sz. könyv...  
1348—A

ek  
svágó tő...  
zlay ut 53.  
1631

deklódjön...  
ka cégnél,  
1513

zést  
llér tisz...  
monffy 2.  
1693

ozást,  
nman és  
gytcher...  
herautó...  
s árban  
orgalmi,  
Telefon  
1098

ni szán...  
öbánya  
rellemes  
st kap...  
ményen...  
ngőért  
68—A

gyer...  
Monti  
4294

T  
Zöld...  
231A

# Egyes szám ára 10 fillér.

DEBRECEN, 1931 NOVEMBER 18.

SZERDA.

XXIX. ÉVFOLYAM 262. SZAM.

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 26—, FELEVRE 14—, NEGYEDÉVRE 7—, EGY-  
SÓRA 240 P. EGYES SZÁM ÁRA HÉTROZNAP 10 FILL. VASÁRNAP 20 FILL. EÜ-  
FÖLDAR A KÉTSZERESÉ. — MEGJELENIK HÉTFŐ ÉVÉTKÉVEL MINDEN NAP.  
KIADJA A BEGEDÜS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
FARKAS LAJOS

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM:  
10-20. ÉJLEI: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 18 ÉS 8-12. FŐKIADÓ-  
NYIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 18. ÉS 8-12. FŐKIADÓ-  
NYIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. TELEFONSZÁM: 337

## A kormány nem térhet ki Apponyi beszéde következményeinek levonása elől

Budapest, november 17. A ma esti órákban a budapesti városházán, ahol közgyűlés volt, olyan hírek terjedtek el, hogy a mai parlamenti eseményekkel kapcsolatban a kormány arra az elhatározásra jutott, hogy benyújtja lemondását. A hír az egész városban általános feltűnést keltett, bár politikai körökben semmi okot sem látnak arra, hogy a kormány a mai eseményekkel kapcsolatosan benyújtja lemondását. Annyi tény, hogy Ernszt Sándor népjóléti miniszter állása megigottnak tekinthető, amennyiben a kereszténypárt maga sem azonosítja magát Ernszt mai fejtegetéseivel. A kérdés holnap a kereszténypárt értekezlete elé kerül. Kétségtelen, hogy Ernszt is, éppen a mai események kapcsán, értesülésünk szerint, lényegesen revizió alá vette álláspontját, de nem tartják kizártnak, hogy a kereszténypárt a már megtörténtek alapján azt fogja követelni, hogy Ernszt mondjon le.

Munkatársunk megállapította, hogy a szociáldemokrata párt és a kormány között bizonyos megbeszélések folytak és ezeknek alapján, bár külsőleg inségakció keretében, a szociáldemokrata pártnak sikerült elvi álláspontjának elismerésére befolydosolni a kormányt a munkanélküli segélyezés kérdésében. Ez egyrészt a mai viharokat támasztotta, másrészt éles határokat vont a szociáldemokrata párt és a polgári ellenzéki pártok között. A polgári politikusoknak az az álláspontja, hogy az inségakciót feltétlenül le kell folytatni, de tiltakoznak az ellen, hogy — akár csak részben is — ebbe az akcióba a szakszervezetek befolyást nyerhessenek.

Munkatársunknak alkalma volt Rassay Károllyal beszélni, aki a következőket mondhatta:  
— Mai beszédben a kérdés lényegét két részre osztottam fel. Az első részben megállapítottam, hogy az inségakció lebonyolítása a kormánynak nemcsak legfontosabb, hanem a legelső és legőbb feladata kell, hogy legyen. A 33-as bizottságban hangsúlyoztam, hogy az elkövetkező nehéz időkben nem szabad megengedni, hogy ebben az országban bárki is éhezzen. Indítványoztam, hogy találni kell olyan megoldást, hogy a szegény néposztályról elsősorban gondoskodás történjen. Konkrét indítványokat tettem ebben a tekintetben és soha különbséget munkás és nem munkás között nem tettem, hanem egyenlő elbánásban óhajtottam részesíteni az ország valamennyi segélyre rászoruló polgárát. Más az, hogy elvi álláspontomnál fogva elneveztem, hogy a kormány a természet-

beni segélyezés utjáról a pénzbeli segélyezés útjára lépjen, mert felfogásom szerint ebben a tekintetben elsősorban a parlamentnek kell döntenie. Tehát nekem nem az inségakció lebonyolításának lenyege ellen volt kifogásom, hanem a megoldás módja ellen. Felvettem a kérdést, hogy ha a szakszervezetekkel való megállapodás alapján lehetőséget adnak a szakszervezeti tagoknak arra, hogy munkanélküli segélyhez jussanak, mi lesz akkor az iparosokkal, kereskedőkkel, földmunkásokkal, akik ma nincsenek a szakszervezetekben. Én tehát csak annak az aggodalmamnak adtam kifejezést, hogy nem tartom helyesnek, célravezetőnek és az ország érdekében valónak, sőt távolabbi veszedelmeit látok abban, hogy a munkanélküliek segélyezését a szakszervezeteken keresztül bonyolítsák le. Éppen azért adtam kifejezést annak a felfogásomnak, hogy a megoldás módjának csak azt tekinthetem, hogy senki se legyen elválasztva és kizárva a segélyezés lehetőségéből. Egyébként kétségtelenül megállapítható, hogy az egész polgári ellenzék

ugyanazt az álláspontot vallotta és éppen ezért valószínű, hogy az inségakció lebonyolítása kérdésében újabb elhatározások elé kerül a kormány.

Egyébként a nagy parlamenti vihar sem tudta hatásában csökkenteni azt a beszédet, amelyben Apponyi Albert gróf kritizálta az elmult kormány rendszert és amelyben megmutatta a válságból kivezető utat. A parlament üléstermének külső képe is csaknem ünneplés szintjére emelkedett, amikor Apponyi Albert gróf felállt. Általános volt a vélemény, hogy Apponyi kijelentései, amelyek csaknem jósolat-



szerűen hangzottak el, a kormány legközelebbi magatartására jelentős hatással lesznek, sőt egyes kormánypárti képviselők ma már nyíltan hangoztatták, hogy Bethlennek ezután már nem is lehet felszólalni. Politikai körök felfogása szerint Apponyi kijelentései a legsúlyosabb elítélése az elmult rendszer politikájának.

Apponyi beszédének hatása csaknem óriási volt. Az egységspárt és a kereszténypárt egy része szinte megbágyoltan állt a helyén és egyetlen akcióra sem volt képes. Az ellenzék is csaknem néma tiszteletadással adózott Apponyi kijelentéseinek, annál is inkább, mert néhány hónappal ezelőtt az egységspárton hangzott el az a kijelentés, hogy „Apponyi locutus, causa finita”.

Váriák tehát, hogy a kormány Apponyi kétségtelenül súlyos megállapításai után már a közeljövőben milyen konkrét intézkedésekre határozza el magát, mert Apponyi maga is kijelentette, hogy el tudott volna képzelni más eljárást a krízis szanálására, mint a 100 millió pengős adóemelést.

Egyébként a holnapi napnak ugynevezett „nagy ágyuja” Gál Gaszton lesz és valószínű, hogy ezen a héten Rassay Károlyra is sor kerül.

## Addig nincs nemzeti összefogás, amíg a jelenlegi nyílt választási rendszer szétszakítja a magyarságot, mondta Apponyi gróf a parlamentben

Budapest, nov. 17. Almássy László elnök tíz órakor nyitotta meg az ülést. Ezután napirend előtt Fábrián Béla szólalt fel.  
— Forgószél pusztít a magyar polgári társadalom határörvidékein — kezdte felszólalását.

Nemcsak a nagyvállalatok pusztulnak, de a kisipar és kiskereskedelem is napról-napra sorvad. Egész foglalkozási ágak hullnak el abban a harcban, melyet ellenük az állam folytat. Így a magyar gabonakereskedelem a Futura miatt ment tönkre.

Az ipartestületek vezetői a kormányintézkedések miatt azt a határozatot hozták, hogy ha a kormány nem hagy fel az állami konkurenciával, ipar- és kereskedelemellenes politikájával, akkor nem viselik az ipar-

testületek vezetői a felelősséget és lemondanak állásukról.

A forgalmi adót nem 3%-ra, de 11—12%-ra emelték fel. Évek óta korbácsoljuk a közüzemeket is minden eredmény nélkül. Állami támogatással működnek ezek a szövetkezetek. Ha ezek a szövetkezetek megrendültek, akkor állami pénzből szanálták őket. A megszűnt kereskedői boltok helyében ujonnan nyílt szövetkezeti boltokat látunk. Ezek a szövetkezetek hatósági jelleget is színelnek, mert ott ülnek igazgatóságaikban a minisztériumok tisztviselői, magasrangú miniszteriális tisztviselők.

Strauss István: Tantiémet is kapnak?

Fábrián Béla: Hogyne kapnának. Az egész polgári társadalom katasztrófája a magyar kisiparnak és kiskereskedelemnek összeomlása.

Soha forradalomban nem vett fészket a társadalmi osztály. Szovjet-oroszországban minden társadalmi osztály elporladt, csak a kiscgazdával, az öt és tíz holdas kiscgazdával, kisiparosokkal és kiskereskedőkkel nem bír a szovjet. Micsoda lelkiismeretlenség kell ahhoz, hogy az állam legjobb polgárait pusztítsa és gránátossa állami garanciával.

A szövetkezeteknek állami pénzzel való támogatását hagyják abba, mert az állampénz nem arra való, hogy koldusbotra juttassa a kisipart és kiskereskedelmet. Az ország népe joggal kívánja tudni — fejezte be felszólalását Fábrián Béla —, hogy mennyi támogatást kaptak tíz évén át a szövetkezetek, mert az állam pénze nem Csáki-szal-mája s ezeket a pénzeket hasznos beruházásokra lehetett volna fordítani.

## Mai számunkban Uránia mozi féláru szelvények

Kiváncsi az ország népe arra is, folytatja-e a kormány hadjáratát a kisipar és kiskereskedelem ellen továbbra is?

### VIHAR A MUNKANÉLKÜLI SEGÉLYEK KÖRÜL.

**Kenéz miniszter** válaszában elismerte, hogy Fábiánnak sok tekintetben igaza van s ígérte, hogy igyekezni fog megszüntetni a közüzemeknek a magánüzemek ellen indított versenyének egyenlőtlen feltételeit.

**Szilágyi Lajos** felszólalásában élesen kritizálta a kormány eljárását, amiért megállapodott a szocialista szakszervezetekkel, hogy nagy összegű pénzt ad nekik a munkanélküliek segélyezésére. Mi történjék azokkal, akik nem tagjai a szakszervezeteknek?

**Rassay Károly:** Ugy van, ez a kérdés!

**Szilágyi Lajos:** És mi lesz a falusi munkanélküliekkel?

**Rassay Károly:** És mi lesz továbbá az ügyvédekkel, irókkal, orvosokkal, kereskedőkkel és iparosokkal?

A szocialisták a támadó közbeszólások pergőtüzével fordulnak Rassay ellen.

**Rassay Károly:** Engem nem lehet terrorizálni!

**Szilágyi Lajos:** Tény az, hogy ezután a Szakszervezeti Tanács állami pénzeket osztogathat segély címen. Tiltakozni kell az ellen, hogy az ipari munkásságot és alkalmazottakat kiragadják az ország lakosságának tömegéből és előnyben részesítsék.

**Peyer Károly:** Fáj az öt pengő?  
**Rassay Károly:** Adjunk egyformán!

**Szilágyi Lajos:**

Tiltakozni kell az ellen, mintha a szociáldemokrata párt képviselné az egész ipari munkásságot.

**Esztergyó János:** Sajnálja az éhező gyermekektől a három pengőt!

**Buday Dezső:** Mások számára is ugyanezt reklámolja, erről van szó.

**Szilágyi Lajos:** Az a kérdés, hogy megmarad-e a kormány azon az állásponton, hogy munkanélküli segélyt készpénz formájában nem juttat, vagy pedig lecsuszott-e erről az állásponttól. Ez elsőrendű fontosságú politikai kérdés.

**Ernst Sándor népjóléti miniszter:** Elismerem, hogy nagy elvi kérdéssel van szó. Ki kell jelentenem, hogy

nem munkanélkülisegélyről van szó.

Az történt, hogy a szakszervezeti emberek éppen úgy, mint a társadalom más kategóriáinak vezetői, jártak nálam, beszéltek nagy nyomorukról és segítséget kértek. Minden igazságos embernek el kell ismernie a munkásságnak azt a jogát, hogy segélyt kaphasson, ha nincs munkája.

150.000 pengőt fordítottunk arra a célra, amiről Szilágyi képviselő ur beszélt, de ugyanakkor 1.400.000 pengőt költöttünk el nyomorenyhítésre más irányokban.

Az inség enyhítésénél nem vagyok tekintettel arra, hogy ki milyen politikai párthoz tartozik. Az inségből nem lehet politikai kérdést csinálni.

## Kivánom, hogy gyökeres rendszerváltozás legyen — mondta Apponyi gróf

**Apponyi Albert gróf** zsufolt pad-sorok mellett kezdte meg beszédét. Elsősorban utalt arra, hogy a mai válságos viszonyokat részben a viágválság, részben a trianoni békeszerződés okozta, bár nagy felelősség terheli emellett a volt kormányt is, amely rengeteg hibát követett el. Még nem érkezett el az ideje annak, hogy a Bethlen-rezsim felett objektív bírálat hangozhasson el, annyi azonban bizonyos, hogy az ellenzék most joggal mutathat rá arra, hogy az események Bethlenékkel szemben nekik adtak igazat.

**Apponyi gróf** ezután részletesen foglalkozott a népszövetségi bizottság és a 6-os bizottság jelentéseivel. Kijelenti, hogy nem helyesli a nagy adóemeléseket, mert a termelési erők fentartását fontosabbnak tartja, mint a költségvetési egyensúly gyors helyreállítását.

— Meg kell emlékezni arról a több oldalról elhangzott kivánságról is — folytatta **Apponyi** —, amely úgy szól, hogy **Károlyi** miniszterelnök ur jelentse ki nyíltan: egészen új politikai rendszert akar bevezetni. Ilyen kijelentést nem kívánok, mert az adott parlamenti helyzetben ez lehetetlenség volna. Megfelelőbb volna, hogy

ezzel az új helyzettel új parlament foglalkozzék, azt azonban az ország reputációja érdekében megengedhetetlennek tartom, hogy Magyarországon még egyszer a jelenlegi választási törvény alapján történjenek választások.

(Viharos taps és éljenzés a baloldalon.)

— Az előző kormánnyal ellentétben voltam mindazokban a kérdésekben, amelyek a demokratikus haladás fogalmához tartoznak.

Ezen a téren teljes rendszerváltozást követelek.

(Megújuló viharos taps a baloldalon, a szélsőbaloldalon és a keresztény párt egy részén.)

— Nevezék ezt fokozatos haladásnak, én azt sem bánom.

Két választással ez előtt azt mondtam, hogy a Bethlen-kormány többsége titkos szavazás esetében is biztosítva volna, ma már ezt nem merném állítani.

Nem habozom kimondani, hogy éppen a konzervativizmus szempontjából tartom végzetesnek a jelenlegi választási törvény fentartását. Azt akarom, hogy az, ami van ebben az országban, az jöjjön ide a képviselőház nyílt színterére, mert itt a hólyagot megszurhatom tüvel és szétptann. (Ugy van! Ugy van! — balról.)

A kormánypárton nagy mozgás fogadja **Apponyi** kijelentéseit.

**Apponyi Albert gróf** így folytatja: Tudom, hogy a tuloldal nyugtalan, ha erről a kérdéssel van szó.

Engem nem jelszavak vezetnek, hanem a legsúlyosabb nemzeti érdek. Állítom, hogy a jelenlegi választási eljárás kettéosztja ezt az országot.

Az egyik részbe tartoznak azok, akiknek akarata szabadon, titkosan megnyilvánulhat, a másikba azok,

akiket ez az eljárás megfoszt törvényben biztosított jogaiktól.

Ez a kettéosztás megakadályozza az összeforrást.

Angliában a választás eredménye katasztrofális volt az egyik pártra és ime, egyetlen hang sem emelkedik, amely kétségbe merné vonni a választási eredmény igazságosságát. (Nagy taps a baloldalon.)

— A mai időkben, amikor a nemzet minden fiától, a legszegényebbtől is súlyos áldozatokat kíván,

lehetetlenség egységről beszélni, hiszen a nemzet nagyrészeinek többsége abban a nyomasztó lelki tudatban él, hogy az ő törvényes jogai nem tudnak érvényesülni. Az ilyen állapot fenntartása sokkal veszélyesebb, mintha ebbe a képviselőházba bejönne egy pár nem kívánatos elem.

— Én az egész magyar nemzet és az egész magyar nép biztos talapzatára kívánom fektetni hazám jövőjét és ebből a szempontból

kivánom, hogy gyökeres rendszerváltozás álljon be.

A magyar nép minden fiának érez-

## Éles szócsaták személyi kérdésekben

Ezután **Peyer Károly** személyes kérdésben szólalt fel és hangoztatta, hogy a szakszervezetek működését és pénzkezelését a belügyminisztérium ellenőrzi, tehát azoknak nincs közük a politikához.

**Rassay Károly** szintén személyes kérdésben szólalt fel és a szocialisták támadásaira megjegyezte, hogy ő

már évek óta követeli, hogy a kormány segítsen az ország nyomorgó lakosságán,

a 33-as bizottságban is erélyesen követelte, hogy az inségakció minél szélesebb keretek között mozogjon és minél több pénz álljon rendelkezésre, azonban az ellen elvi okokból tiltakozik, hogy a kormány a parlament megkerültével százezrekre rugó pénzsegélyt adjon a szakszervezeteknek. Nagyon helytelen, ha akár a szakszervezeteken keresztül akarják az inségesekhez juttatni az állami pénzeket, mert azt lehetetlen ellenőrizni, hogy miként történik ezeknek a közpénzeknek a szétosztása. Az állami pénzeket csak maga az állam juttassa el az inséges tömegekhez. És azzal sincs megoldva a magyar nyomorgók helyzete, ha a szakszervezetek utján néhány száz ezer vagy millió pengőt szétosztanak közöttük, mert

mi lesz azokkal a polgári rétegekkel, amelyek szintén súlyos helyzetben vannak.

Hozzám százával, ezrével jönnek munkanélküli magántisztviselők, nyomorgó ügyvédek és orvosok, tönkrement iparosok és kereskedők. Ezeket hova küldjem? A szakszervezetekhez? A kormány intézze el nyíltan ezt a kérdést és a szocialista ipari munkásság mellett juttassa segítséghez a polgárság nyomorgó rétegeit is.

**Károlyi miniszterelnök** válaszolt **Rassay** felszólalására és kijelentette, hogy nemcsak a szocialisták, hanem más társadalmi szervezetek is

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásároló 25 szelvény és 1 pengő

száma szelvény

252

száma szelvény

KOLCSONKONYVTARAT

nie és tudnia kell, hogy egyenlő mértékkel mérnek mindenkít, tudnia kell, hogy

nincsenek privilegizált osztályok.

Ennek a biztonságnak az elérése más alapon nem következhetik be, mint az egész népnek a nemzet testébe való bevonásával.

**Apponyi Albert gróf** ezzel befejezte beszédét, amely

óriási hatást gyakorolt.

Az ellenzéki képviselők, valamint a keresztény párt egy része is helyükéről felállva, percek át tapsolta és éljenzte **Apponyi Albert** grótot.

Az elnök a nagy ováció láttára szünetet rendelt el. A szünetben az ellenzéki képviselők közül többen így kiáltottak át a kormánypárt felé:

— Megnémultak? Most tapsoljanak!

kapnak pénzt, hogy inséges tagjaik között szétoszassák, azonban a kormány a legszigorúbban ellenőriztetni, hogy minden fillért csak az arra valóban rászorulóknak kaphassanak meg.

**Weltner Jakab** **Rassay** felszólalásával polemizálva kijelenti, hogy nem a szakszervezetek hibája, hogy enél a 150.000 pengőnél sokkal többet költöttek el haszontalan célokra, amit a képviselő ur nem kifogásolt.

**Rassay Károly:** De kifogásoltam! Én már tíz esztendővel ezelőtt itt állottam és szót emeltem Önért is, nikor hazajöveteléről volt szó.

**Szilágyi Lajos:** **Rassay Károly** akkor hirdette a liberálizmust, amikor az kockázattal járt és Önök még itt sem voltak.

**Weltner Jakab:** **Rassay** a liberálizmusnak mai felszólalásával nagyon rossz szolgálatot tett.

**Rassay Károly:** Azt bizza csak én rá és a választóimra!

**Büchler József** szintén személyes kérdésben állott fel szólásra és élesen támadta **Szilágyi Lajos** t, akit minisztériumi kijárónak nevezett, mire **Szilágyi** hazug fráternek nevezte **Büchler** t.

Az ülés délután fél négykor ért véget.

## 1179 pengő választási költséget térített meg a vármegyének a belügyminiszter

Hajdúvármegye a legutóbbi választások során felmerült törvényes választási költségek címén 1328 pengő költséget mutatott ki, mint felmerült dologi kiadások összegét. Ezt az összeget a törvény szerint a belügyminiszternek kell a törvényhatóságnak megtérítenie. A vármegye fel is terjesztette a kimltatást és a belügyminiszter most értesítette a vármegyét, hogy a kimutatott összegből 1179 pengőt térít meg, a különbözetet pedig törölte.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Ujságot vásároló... 262... sz. számú szolvány... VTARAT

Nem találják Tüdös Lajost

Hirt adunk már arról, hogy Tüdös Lajos 19 éves rádióügynök a Debreceni Független Ujság szerkesztőségéhez intézett levélben bejelentette öngyilkosságát és beküldte fényképét azzal, hogy azt közöljük le. A rendőrkapitányság a szerkesztőség információi alapján megindította a nyomozást Tüdös felkutatására, de ezideig még nem sikerült megtalálni a fiatal embert.

Két öngyilkosság történt Debrecenben keddre virradóra

Debrecenben az elmúlt héten újszólván minden nap történt öngyilkosság, de ezen a héten már egy napra két öngyilkosság esik. Hétfőn két öngyilkosság volt, keddre virradóra is két öngyilkosságot követtek el Debrecenben.

Mondi Perenc 68 éves napszámos a Bárczy uca 4. szám alatti kertben egy magas díófára felakasztotta magát és mire észrevették, már meghalt. A rendőrség megindította a nyomozást az öngyilkosság ügyében. Valószínűnek tartják, hogy az idős napszámos azért lett öngyilkos, mert nem tudott munkát kapni.

Gombos Lajos 24 éves csizmadiaségéd hajnalban szüleinek Ajtó uca 18. szám alatt levő lakásán felakasztotta magát a mestergerejére és meghalt. Az öngyilkos iparossegéd az utóbbi időben sokat mulatozott és szülei szerint mámoros állapotában lett öngyilkos.

Józsa nagyközség Debrecenhez akar csatlakozni

Az ide alig kilenc kilométer távolságra fekvő Józsa nagyközség lakosai körében Debrecen is érintő érdekes mozgalom indult meg, amelynek az a célja, hogy Józsa nagyközséget Debrecen városhoz csatolják. Az akció élén a képviselőtestület tagjai állanak, akik már indítványt is terjesztettek a józsa-i képviselőtestület elé és ebben kérik, hogy a képviselőtestület hivatalosan is foglaljon állást a Debrecenhez való csatlakozás ügyében.

A mozgalom vezetői azzal érvelnek, hogy Józsa, amelyet ma is igen jó közlekedési összeköttetések, vonatok, jó utak kötnek össze Debrecennel és amelynek lakói nagyrésztben Debrecenből élnek, tulajdonképpen régebben Debrecenhez tartozott és a józsa-i területek valamikor Debrecennek szőlőskertjei voltak. Csak amikor a községek, illetve egyes távolabb fekvő területek körében szinte divattá lett, hogy autonómiát szerezzenek, lett a két Józsa, amelyet most már egyesítettek, önálló községgé. A mozgalom vezetői érvelésükben elmondják azt is, hogy Józsa 2233 katasztrális hold területű, ez a föld első osztályú, jó minőségű buza-, szőlő- és dohánytermő föld, a községnek kilenc új iskolája van és hét és fél kilométer köves útja. A községnek most egyik legnagyobb baja, hogy pótlódja meghaladja a száz százalékos. Debrecennek a Hadházy telepi és a macsi tanyavilág ügyeinek intézésére ugyanis kirendeltséget kell létesítenie és ez a kirendeltség eldithatná a csatlakozó Józsa ügyeit is. A józsa-i határ legnagyobb részét nagybirtokok foglalják el, a községek adminisztrációs terheit a lakosság maga könnyen elbírná.

Az érdekes ügyet Józsa község képviselőtestülete legközelebbi ülésén tárgyalni fogja. Értesülésünk szerint a község lakossága körében a csatlakozás mellett van a hangulat.

Tüzifa, szén vétele előtt érdeklődjön Fülöp és Prohászka cégnél Mester u. 28.

Nem kell félned hideg téltől Ha szened, fád van Guttman cégtől

Ispotály u. 19. Telefon 14-34

A hajdumegyei városok és községek felekezetei sem tudják fentartani iskoláikat

A kultuszminiszter megfontolás tárgyává teszi a felekezeti iskolák támogatását, vagy a felekezetektől való átvételét.

A városi takarékosági bizottság tárgyalásai során a költségvetés arovatainak kapcsán, amelyek az egyházak és felekezeti iskolák segélyéről szólanak, szóba került, hogy

a felekezetek a mai nehéz gazdasági helyzetben nem tudják fentartani iskoláikat, ha az eddigi élvezett segélyeket megcsonkítják, vagy véglegesen elveszik.

A takarékosági bizottságban kifejezést is nyert az az óhaj, hogy az iskolák kapják meg száz százalékban azokat a segélyeket, amelyeket eddig élveztek.

Az iskolák fentartása körül Debrecenben mutatkozó bajok és nehézségek fokozottabb mértékben megvannak Hajdúvármegye városainak és községeinek felekezeti iskoláinál is. Hajdúvármegye több városa és községe részéről érkezett be az alispánhoz olyan jelentés, így például

Balmazújváros, Hajdunánás, Hajdúhadház felekezetei részéről, hogy iskoláikat tovább fentartani nem tudják és ezért azokat vagy a város, illetve község, vagy az állam vegye át.

Hajdúvármegye városai és községei azonban, amelyekre az iskolafentartási kötelezettség törvény szerint hárul, ép olyan, vagy még nehezebb helyzetben vannak, mint a felekezetek, pénzüik nincsen és igen nagy mértékben meg vannak terhelve pótlóval.

A dolgok ilyen állapotában Rákos István alispán dr. Benkő Géza tiszti főügyész kíséretében felutazott Budapestre a kultuszminiszterhez, aki előtt feltárta a vármegye városainak és községeinek helyzetét és kérte a kultuszminisztert, hogy

az állam siessen ezeknek a felekezeteknek segítségére, vagy pedig államosítsa az iskolákat,

mert sem a felekezetek, sem a városok és községek az iskolákat tovább fentartani a mai helyzetben nem tudják.

A kultuszminiszter kijelentette, hogy a vázolt állapotokról tudomása van, a bajokat ismeri és a segítő eszközök módosítását megfontolás tárgyává teszi, sőt javaslatát és előterjesztéseit a legrövidebb idő alatt már a minisztertanács elé is viszi.

Az ítélet csak kihágásban mondta ki bűnösnek a debreceni kártyacsata résztvevőit

A debreceni ítéletben Perjessy Mihály dr. tanácselnök elnökle alatt tartották meg a felebbviteli főtárgyalást Friedmann Andor debreceni kereskedő és Raducziner Sándor fogtechnikus segéd bűnügyében, akik ellen család miatt emelt vádat az ügyészség és akiket család miatt ítéltek el a debreceni törvényszék ez év elején tartott főtárgyaláson.

Friedmannék ellen Klein Jenő tett feljelentést, amely szerint Friedmann társaival összebeszélve öt hamiskártyázással gy kifizették, hogy 2800 pengőért vitték el. Vádat emelt az ügyészség Klein Jenő sértett ellen is, azért, mert a laká-

sán szerencsejátékokat rendezett. A bíróság Friedmann Andort csalás büntetéseért tíz hónapi, Fischer Gyulát hét hónapi börtönre ítélte, Raducziner Sándort pedig öt hónapi fegháza büntetéséig bűnrészesség miatt. Ezenkívül a három vádlottat fejenként 300-300 pengő pénzbüntetésre ítélték, Klein Jenőt pedig egy rendbeli kihágásért 200 pengő pénzbüntetésre.

A táblai főtárgyaláson kihallgatták Benedek Lajos főmérnököt, mint kártyajátékszakszertőt, aki a makacsjáték szabályait ismertette és azokat a lehetőségeket, melyek mellett a játék menetét be-

folyásolni lehetséges. Az adott esetben — mondotta — arról lévén szó, hogy két egyén játszott és a sértett mutyistája volt a lapszedőnek, nem lehetett rendszeresen játszani játék közben, mert azt észre kellett volna venni. Tekintetbe kell itt az adott esetben venni azt, hogy a játékszoba kicsi volt és a sértett a hárdjátékokban ismerős, sőt kitűnő ismeretekkel rendelkezik.

A perbeszéd elhangzása után az ítélet táblai ítéletét két óraorok hirdette ki dr. Perjessy Mihály tanácselnök. A törvényszék ítéletét megsemmisítették, Friedmann, Fischert és Raducziner felmentették a család vádjá alól, csupán kihágás miatt ítélték őket fejenként 200 pengő pénzbüntetésre. A Klein Jenőre vonatkozó ítéletet helybenhagyta a tábla. Az elkövetett kártyapénzt a törvényszék ítéletének megfelelően továbbra is elköbözötték. Az indokolásban kimondta az ítélet tábla, hogy a család vádjá nem nyert bizonyítást.

Az ítélet az elítéltek tudomásul vették, de Halász László dr., a sértett képviselője, semmisségi panaszt jelentett be és bejelentette, hogy átvesszi a vád képviselőségét.

Vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre előadása Debrecenben

A Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának „Világválság — magyar válság” cím alatt megkezdett vitaelőadás sorozatában november 18-án, szerdán este fél hét óraorok a Déri-muzeum dísztermében vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre országgyűlési képviselő, a kitűnő publicista tart előadást. Vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre debreceni előadása iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg minden vonalon. Az előadás díjtalan, csupán a költségekre kér személyenként 40 fillér hozzájárulást az egyesület. Este 9 óraorok vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre tiszteletére szerény társasvácsora lesz az Ujságitró Club helyiségében.

Vigszínházban

MÉG CSAK 3 NAPIG

Hortobágy

énekes és zenés magyar tárgyú hangosfilm

Budapest

ÉS AZ ORSZÁG ÖSSZES MOZGÓSZÍNHÁZAIT MEGELŐZVE.

MAGYAR IRÓ! MAGYAR SZÍNÉSZ! CIGANYMUZSIKA! KURUC NÓTAK!

### Vasárnap megtartják a Guglielmetti-hangversenyt

Megírtuk, hogy Guglielmetti Anna Mária, a Zenekedvelők Köre első bérleti hangversenyének művésznője, két nappal a hangverseny kitűzött napja előtt súlyos hurutot kapott és emiatt kénytelen volt az előadást lemondani. Telefonon sikerült a művésznővel megállapodni abban, hogy a hangversenyt egy héttel elhalasztják és így azt november 22-én, vasárnap este 8 órakor minden körülmények között megtartják. A váltott jegyek erre a napra érvényesek. Egyébként majdnem minden jegy elkelt, csupán néhány visszavitt jegy és kisebb számú olcsó jegyek kaphatók az elővételi pénztárnál.

Egyébként a művésznőtől a kör vezetősége ma levelet kapott, amelynek magyar fordítása a következőképpen hangzik:

„Rendkívül sajnálom, hogy a kedves debreceni közönségnek betegsémem miatt most vasárnap nem énekelhettem, kérem azonban, hozzák az én kedves barátaim tudomására, hogy jövő vasárnap, 22-én igyekezni fogok az eddigieknél is szebb műsorral kárpótolni barátaim at a késedelemért. Szívélyesen üdvözli valamennyiüket Guglielmetti.”

**A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.**

### A közösség gondolata az iskolai életben

A Szülők Iskolája kedden este a városháza közgyűlési termében tartotta meg második előadását, melyet a Szent László Dalegylet művészi énekszáma vezett be.

Varga Jenő dr. tanítóképzőintézetű tanár lelkes megnyitói szavai után Bartók Miklós képzőintézetű tanár általános figyelem középpontjába tartotta meg előadását „A közösség gondolata az iskolai életben” címen. A neves gyakorlati pedagógus előadásának első részletében a modern ember társadalmi, kulturális és lélektani berendezkedését vizsgálta, másodsor azoknak a közösség gondolatához való kapcsolódását s végül az iskolán kívüli, a család, valamint az iskolai életnek ez irányú feladatait világította meg. A legújabb kor emberiségének világnézetében — úgy mond — az individualizmus előtérbe került. A modern irodalomban eklatáns példát látjuk ennek. Az írók egyéni lelkeket analizálnak s minél egyénibb az író, festő alkotása, az annál jobban tetszik a nagyközönségnek. A szellemi élet terén, a radikális és szkepticizmus tanai uralkodnak az emberek lelki világát. Mindkét tannak tételleivel részletesen és érdekes mindennapi példák felsorakoztatásával foglalkozott az illusztris előadó, reámutatva arra, hogy ennek nyomán állandó érdeklődés tárgya a kollektívizmus és szocializmus társadalmi problémái, melyekkel szemben a családi és iskolai nevelés feladata, hogy a közösség gondolatának a serdülő korban helyes irányt szabva, azt kellően megalapozza.

Az előadót a jelenlévő szülők és nevelők előadásért lelkesen megtapsolták. A nagy értékű és hasznos ismereteket nyújtó előadásért a hallgatóság nevében dr. Varga Jenő tanár mondott hálás köszönetet. (Balla Ernő.)

**Tűzifa és szén**  
előnyösen beszerezhető  
**Loebstein Testvérek**  
Ferenc József ut 18. II. em.  
Telefon 11-34.  
Telep: Pesti ucca 2. Telefon 13-95.

MA, SZERDÁN, november 18-án a szezon nagy slágerét adja

## az URÁNIA

szelvényes-nap keretében.

### Ut a mennyországba

németül beszélő filmdráma. Főszereplők: JANET GAYNOR és CHARLES FARREL, a „Négy ördög” főszereplői.

HANGULATOS KISÉRŐ MUSOR.

Előfizetők és olvasóink féláron nézhetik meg a sláger az alanti szelvények beváltása ellenében.

„Debreceni Független Ujság”

#### Féláru-jegy

váltására jogosít.

#### Egy személy részére

az URÁNIA november 18-iki bármely előadására.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

„Debreceni Független Ujság”

#### Féláru-jegy

váltására jogosít.

#### Egy személy részére

az URÁNIA november 18-iki bármely előadására.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

## Ott lenn . . .

### Kis, nagy és alkalmi koldusok nyomorusága

Vagy érekközösségben, vagy „munkaadónak” „dolgoznak” a debreceni utcákon kéregető gyerekek.

Kis, ványadt, piszkos kezét elődtartva vágat melletted az uccán. Apró lépéseit úgy szaporítja, hogy mindig ott reszkessen a kékréfázott kéz előtted s közben a gyors lépések ütemétől szaggatottan nyöszörgi:

— Tes-sék ad-ni pár fillért, na-gyon é-hes va-gyok.

Igy megy ez a végtelenségig, míg utoljára is elunod a nyöszörgős hangot, a reszkető, kék kéz felébreszti a részvételed és a lelkiismeretedet, kigombolod a kabátodat, kiveszed a pénztárcádát s odaadsz két fillért, vagy négyet, vagy tizet. Egészen mindegy a hála, vagy a köszönet szempontjából, mert a gyerek nem néz rád meghatottan, a boldog meglepetés örömevel a szavaiban, ha akár ötvenfillérest adsz is neki. Nem, ő meg sem köszöni a kapott pénzt,

abban a pillanatban otthagy s már rohan is újabb áldozat, vagyis inkább újabb „üzlet” után.

Rongyos, szakadozott szélű zsebeibe sülyeszti a pénzt, visszarohan pár lépést s már nyöszörgi is valaki mellett rohanva:

— Tes-sék ad-ni pár fillért, na-gyon é-hes va-gyok.

Nagyon kell ugyanis igyekezni a pénzért, nem mindenkinek a szive esik meg a kéregető gyereken. Sokan mennek el úgy mellettük, mintha nem is hallanák a nyöszörgő hangot, sokan ráripakodnak a gyerekekre, hogy a rendőr elé viszik. Nagyjából ismerik is már a kölykök a rendőrrel fenyegetőzést s nem fordulnak hozzájuk, hogy ha egyedül mennek.

De sétálnak csak a korzón hölgygel, vagy akár csak haladjanak is át, már ott van a makacs ur nyakán s nem hagyja békén, míg nem váltja meg magát.

Általában a gyerek-koldusok között „nagy tipp” a hölgygel járó férfi. Ilyen esetben az ur röstell keményszívűséget mutatni, szégyell a gyerekre erőlyesen rászólni s elég egy kis rés az elzárkózottságon, már ki is

vájja a gyerek makacssága az eresznyből azt a bizonyos pár fillért. Mindenekelőtt meg kell állapítani, hogy

a kolduló gyerekek többnyire „hivatásosak”.

Allandó posztjaik vannak, a kéregetők mindig ugyanazok s az ilyen „kisajátított” területre tévedt műkedvelőnek alapiverésben lehet része, ha a hivatásos észreveszi koldulását. Abban aztán igazán nem lehet dönteni, hogy kinek van igaza, annak-e, aki ad ezeknek a koldusgyerekeknek, vagy aki a rendőr elé akarja vinni őket. Bizonyos, hogy azoknak is ez az egyetlen megélhetési forrásuk, akik bandába tömörülve „dolgoznak” a Piac uccán egész nap, viszont az is bizonyos, hogy megkóstolták már a banda tagjai a friss narancsot, aminthogy a fagyaltra valót is kikerítették a nyáron minden nap. De

vannak közöttük valóban rászoruló is, akiket persze ez a banda üldözni szokott.

Ki tudná kiválasztani, kinél lesz jó helyen az alamizna, ki vesz érte kegyeret a beteg anyjának és a testvéreinek és ki költi el a szenzációs mozdíráma megnézésére?

Vannak aztán olyan koldusgyerekek is, akik vállalkozónak dolgoznak,

egy-egy kapualjban meghuzódó, — vagy ártatlan képpel sétáló ember vagy asszony irányítja őket és szedi el tőlük a keresetüket. Itt igazán kevésbé hibás a gyerek, akit koldulásra használnak fel és éppen nem lehet a szemére vetni semmit, hogyha, — ami igen sokszor megesik, — az anyja irányítja. Különben

egész sereg asszony is van az alkalmi koldusok között,

szerencsétlen, kiéhezett teremtések, akik mellékúccákon, vagy egy-egy sötét kapualjban huzódnak meg és várják, hogy valaki megkönyörüljön rajtuk. Ezek között nagyon kevés a csaló. Néhány nappal ezelőtt, zivartáros, esős estén a postapalota előtt

haladtam el. Az egyik kapumélyedés sötétségéből kétségbeesett sóhajtás hangzott felém:

— Jézusom, Istenem, jaj Jézusom!

A fal mélyedésében a karján gyereket tartva egy szegény asszony állott, sóhajtozott és sirt. Szemben egy pékbolt van, amelyeknek az ajtaját éppen becsukni készültek, mert azelőtt ütötte a Nagytemplom órája a hetet.

Az asszony még sem köszönte a pénzt, amit kapott, hanem rohant egyenesen a pékbolt felé, csak hogy becsusszék az ajtózárás előtt.

Nagyon sok alkoholista van az alkalmi koldusok között, akik egy-egy cigarettáért, vagy pár fillérért állítják meg az uccán járókat. Van egy szőke szakállu, 50 év körüli iparosféle, aki részegen állandóan a Csapó és a Kossuth uccán bolyong és rimánkodik egy-egy cigarettáért.

Azt alig lehet kideríteni, hogy ezeknek az alkalmi koldusoknak milyen az otthonuk, milyen az életük. Ha kérdezi az ember, hogy s mint élnek, hitelt érdemlő választ aligha kaphat, viszont olyan alkalmi koldus, aki elvezetné az embert a lakására, nincsen is. Bizalmatlanok, a rendőrségtől félnek és csaknem mindegyiknek valami hozzátartozója részesül egy-egy jótékony egyesület, vagy az egyházak segítségében és ezt a kis jövedelmet kockára vetni nem akarják azzal, hogy belekerülnek a koldulók nyilvántartásába.

Ellenőrizhető azonban a koldusok életének folyása, a felnőtt hivatásos koldusoké, akik csaknem fix jövedelemre számíthatnak, hiszen

mindegyiknek megvan egy csomó rendes pártfogója, aki naponta elhaladva posztjuk mellett, juttat nekik pár fillért.

Ezenkívül pénteken az üzleteket szokták végigjárni a koldusok és ez a nap is bizonyos fix jövedelmet ad. Korántsem szabad azonban azt gondolni, hogy, mint a legendákban és az Innen-Onnan rovatok nyári kacsáiban, vagyont lehet gyűjteni a koldulásból ma.

Nagyon alacsony a meghatározott posztokon álló koldusok jövedelme

és egyre olvad, amint romlanak a gazdasági viszonyok. Ezelőtt négyöt évvel alig kapott mást a koldus, mint tízfillérest. Később a krajcárookra került a sor, ma pedig már a fillér is megbecsülendő adománynak számít. Szomorú kis kunyhókban, vagy nedves pincelakásokban élnek a debreceni uccák régi, megszokott vámszedői és egyre több okuk van arra, hogy vigasztalannak lássák a jövőt, mert bármily szánandó is a nyomorékságuk, az uccákon való naphosszat álldogálás alig adja meg a száraz kenyérré valót.

Thury Levente.

## Fotócikek

a világ legjobb márkáiból

állandóan

frissen beszerezhető

**Szakái Géza**

fotószaküzletében

PIAC UCCA 34.

Hegedűs és Sándor ház.

**A SZABOLCSI KÓRHÁZAK KIBŐVÍTÉSE.**

Budapest, november 17. Erdőhegyi Lajos szabolcsi főispán vezetésével ma küldöttség jelent meg Ernst népjóléti miniszternél, akitől a nyiregyházi kórház kibővítését és a kisvárdai kórház újáépítését kérte.

A miniszter kijelentette, hogy a küldöttség kérését szem előtt fogja tartani.

**Faragó László előadása az angol font válságáról**

Széleskörű érdeklődés kísérte Faragó László előadását a Magántisztviselők Szövetségében. Gombosy Zoltán bevezető szavai után Faragó László az angol válságról tartott előadást, amelyben közvetlen szavakkal, rendkívül érdekesen foglalta össze azokat az okokat, amelyek előbb Anglia emelkedését, majd hanyatlását idézték elő.

Rámutatott Anglia gyarmati politikájára, amely évtizedeken át olcsó nyersanyagot biztosított Angliának és ezzel garantálta az angol gyáripar versenyképességét, hajóinak szállítási forgalmát, az angol tőke és kereskedelem fejlődését. Ez a gyarmati politika még 1930-ban is 285 millió fonttal járult a nemzet vagyonaéhoz.

A gyarmatok felszabadítási törekvései évtizedek óta erősödtek. Önállóságukat nagyban elősegítette a világháború, amely elszakította a gyarmatokat és dominiumokat s kényszerítette az eddig importra berendezett területek lakosságát önálló iparra, kereskedelemre, fokozatos függetlenségre. Ezek a körülmények okozták, hogy Angliában már a háború alatt mintegy 1.100.000 a munkanélküli, ami Faragó szerint sokkal katasztrofálisabb jelenség, mint az általános gazdasági válság által fejlődő munkanélküliség, mert ezek a gyarmatok önállósági törekvése folytán veszítették el munkájukat.

Anglia nem racionalizált s míg a gyáripar mindent a nagytőke egyeduralma alatt gazdagodott, az angol gyáripar a versenyben szegényedett. Megváltozott a hitelező szerepe is, mert míg a békeévek gyarmati politikája lehetővé tette, hogy Anglia külföldet támogasson tőkájével, addig a háború folyamán Amerika vette át a hitelező szerepét és az Anglia, amelynek öntudatos bankárai mindenkor 100%-ig kiegyenlítették kamat- és tőke tartozásukat, külföldi érdeklőségeiknél igen sokat veszítettek.

A munkanélküliek és hadiözvegyek, árva- és segélye sehohsem volt oly nagy, mint Angliában, viszont a gazdasági élethez képest a bevételei csökkentek. Ehez járult a nyersanyagkrízis, miután az angol szenet a gyáriparban petroleummal, olajjal pótolták, az ipari és pénzülség válság, amelyek az angol deficitet előidézték. A deficit bizalom- és hitelmegvonást okozott s az angol fontba vetett bizalom megrendülésével csak rövid hitelek kaptak az az ország, amely tőkét hosszúra lejártra kölcsönözött. Ez okok vezettek az angol font válságához, amelynél inflációs jelenségek látszólagos javulást teremtettek.

Lehetséges Faragó szerint, hogy ezek a körülmények valóban indokolták az angol font válságát, de ma még nem lehet eldönteni, mennyire használta ezt fel az angol tőke a szociális terhek csökkentésére.

A konklúzió Faragó előadása szerint az, hogy az a gyarmatpolitika, amely Anglia nagyságát elősegítette, okozza most Anglia válságát és ha a történelmi szerint az angol nagyság a spanyol Ármónia pusztulásával kezdődött, megállapítható, hogy Anglia hanyatlását a gyarmatok önállósága idézi elő, amelynek szimbóluma Gandhi és a kerekasztal konferenciája.

**Fischl Frigyes 150 pengő adósságot csinált a fogházban**

A kalapácsos gyilkos ingyencételekkel táplálkozik és állítólag a bécsi biztosító intézet fizeti a kosztját.

Kecskemét, nov. 17. Fischl Frigyes, Steinherz Rudolf gyilkosa, akinek alakja a véres márciusi hajnal óta valósággal legendássá nőtte ki magát a világsajtóban, nagy port felvert bűncselekménye és izgalmas bűnelkövetései, bonyolalmas hazatérése óta a fogház csendjébe vonult vissza a kíváncsi szemek elől.

A kalapácsos gyilkos azonban nem tölti tétlenül az időt, hanem amint az alábbiakból kitűnik, alkalmat ad arra, hogy jellegzetes profilját új alakban ismerhessük meg. Eddig arról az oldaláról ismertük az igénytelen megjelenésű, sunyi kárptosságát, hogy elszántsága nem ismer határt. Fischl Frigyes most új oldaláról mutatkozik be:

**Fischl Frigyes az életművész és ingyenc.**

Talán furcsán hangzik, de így igaz: Fischl Frigyes

három hónap óta 150 pengő adósságot csinált a fogházban és ingyencételekkel táplálkozik,

ugy hogy minimális becslés szerint 20 kilót hizott, mióta a törvényszéki fogház lakója.

A kalapácsos gyilkos nem rabkosztón él, hanem ügyvédje, Virágh Gyula dr. rendelt számára kosztot. Egy étteremből szállítják számára mindennap a háromszori ételmezt:

reggelire fél liter barna kávé két zsemelé, ebédre levest, nagy adag főzeléket hússal, kenyérral vagy kaláccsal, vacsorára pörköltet vagy hideg sültet szintén kenyérral vagy kaláccsal.

A leány, aki Fischl Frigyes életmért a fogházba be szokta vinni, érdekes intimitásokat mond el a kalapácsos gyilkos igényeiről. Fricinek nincs kifogása a koszt ellen, de szereti a csemegeféléket és több ízben kifejezte azt a kívánságát, hogy

vigyenek be neki gyümölcsöt is, különösen szőlőt, mert azt nagyon szereti és nem haragszik meg érte, ha süröbben kap lekvárt vagy befőttet.

Kívánságát természetesen lehetőleg teljesíti az étterem tulajdonosa, mert jó üzletet jelent ez számára, mert amint hírlik,

a kalapácsos gyilkos élelmészének költségeit az a bécsi biztosítótársaság fizeti az ügyvéd útján, amelynek legjobban érdekében áll, hogy Fischl ne valljon össze-vissza mindent a főtárgyaláson...

Akik az utóbbi időben látták, egyöntetűen azt mondják, hogy Fischl Frigyesnek egyáltalán nem árt a fogház levegője.

A vézna, csenevész Frici gyerekből tagbaszakadt, sőt elhízott, kővér férfi lett és arányai napról-napra úgy széle-

**Unghváry-féle gyümölcsfák, szállítvesszők olcsón kaphatók. Előjegyzéseket elfogad Bethlen ucca 5.**

kalapácsos gyilkos tulságosan „elválassodik”.

Ez pedig baj volna, mert a fogházban kevés alkalma nyílik arra, hogy különféle sportokkal soványító kurát tartson. Ha csak ki nem fejezi rövidesen azt a kívánságát is, hogy golfpályát építsenek a számára, vagy tenniszpartnereket rendeljenek be, mondjuk délután 3-tól 5-ig, az ebédet követő feketekávé és csendes szunyókálás után.

**Magyar Sándort ünnepélyesen fogadták Newyorkban**

Budapest, november 17. A miniszterelnökségre ma délelőtt érdekes távirat érkezett, amely részletesen beszámol Magyar Sándor newyorki fogadtatásáról. A Justice for Hungary pilótája szombaton érkezett meg Newyorkba, ahol Jimmy Walker főpolgármesterrel az élen tizenötezer főnyi tömeg fogadta és lelkesen ünnepelte a városába előtt. Jimmy Walker üdvözlőbeszédében a többi között kijelentette, hogy a Justice for Hungary jelmondatát a világ minden népének el kell fogadnia. Szombaton este

az Astorban rendeztek bált Magyar Sándor tiszteletére.

Itt újból megjelent Jimmy Walker főpolgármester és beszédében kijelentette, hogy Endresz György és Magyar Sándor repülőútja a magyar bátorság, tudás és akaratérő diadala volt. Megemlékezett arról, hogy Budapesten legutóbb személyesen volt alkalma meggyőződni Magyarország tragédiájáról és arról a nagyszerű erényekről, amelyek a magyarság jövőjét minden sorscsapással szemben is biztosítani fogják.

**A Csokonai-Kör Kazinczy-ünnepéje**

Szépen sikerült a Csokonai-kör első idei ünnepéje, amelyet Csokonai születése napján, november 17-én délután tartottak meg a Kollégium dísztermében és amely ezúttal a száz évvel ezelőtt elhunyt nagy magyar író, Kazinczy Ferenc emlékeztetének is volt szentelve.

Szorongásig megtöltötte már a termet az előkelő közönség, mikor dr. Pap Károly megkezdte elnöki megnyitóját, amelyben Kazinczy életét és működését ismertette tömör összefoglalásban. A nagy tetszéssel fogadott megnyitó után a gyöngéledő Benyovszky Pál verseiből a költő helyett Csobán Endre föltitkár olvasott fel néhányat. A hazafias bánnattól áthatott, gondosan formált költemények általános tetszésre találtak.

Az ünnepély egyik legérdekesebb száma volt dr. Zoltai Lajos felolvasása a 60 éves Csokonai-szoborról. A kitűnő tudós eleven képet rajzolt a Debrecen kulturális életében egykor nagy szerepet játszott Emlékkert-Társaság működéséről, amelynek legjobb eredménye a Csokonai-szobor felállítása lett. A közönség nagy figyelemmel hallgatta végig a gondos, alapos tanulmányt és melegen megtapsolta dr. Zoltai Lajost.

Hoór-Tempis Erzsébet néhány Csokonai-dalt énekelt, amelyekhez modern zeneszerzőink legjobbjai irtak dallamot.

Az olvastak, érzelmes verssorok s a hozzájuk tökéletesen simuló melódiák pompásan érvényesültek a kiváló énekesnő tiszta zengésű szopránján keresztül.

Ezután Péterffy László tanár olvasta fel Kazinczy és Csokonai című tanulmányát, amelyben egy igazi tudós alapos-ságával, finom és érzékenységre valló lélekrajzzal állította a hallgatóság elé Kazinczy jellemképét, a nagy író karakterének különös vonásaiból magyarázva meg Kazinczynak Csokonaihoz való viszonyát.

Szalacsí Rácz Imre irreidentisztikus regényéből olvasott fel egy hatásos részletet. Liszt Nándornak a költeményei közül ismét Csobán föltitkár olvasott fel néhány lírai ötletekben gazdag, művészi-esen verselő alkotást; ugyanis betegsége miatt ez az író sem jelenhetett meg az ünnepségen. A műsoron még Csokonai és Kazinczy-versek is szerepeltek, amelyeket Tantó Sándor szavalt.

Az ünnepély a Mácsai-dalkör énekével zárult, amelyet Szabó Emil zenetanár dirigált. Különösen nagy sikert aratott a dalkör A tihanyi echo éneklésével.

Megható mozzanata volt az ünnepélynek, mikor Csobán Endre meleg hangon üdvözölte a jelenlevő Kazinczy Gábor ny. kuriai bírót, Kazinczy Ferenc unokáját.



A Csokonai Kör Kazinczy-ünnepélyének közönsége.



**SPORT**

**Megszűnik a Bocskay, ha a közönség nem siet a segítségére**

A Bocskay anyagi válsága nemcsak Debrecenben, hanem a fővárosban és az ország többi részében is nagy megdöbbenést keltett. A debreceni csapatot ugyanis a határokon túl is a magyar sport egyik legkomolyabb értékének tekintik s így fentartása nemcsak városi, hanem nemzeti érdek is.

A bajok eredete pedig a debreceni közönség közönyében keresendő.

**Ez a közönség még a fővárosnál is nagyobb igényű és a legszigorúbb kritikus.**

Elvárna, hogy hetenként frissítsék a csapatot, amelynek nem szabadna pontot veszíteni. Ezzel szemben csak a nagy csapatokra kíváncsiak a tömegek és ekkor is mozi-helyérekre tartanak igényt.

A közönség nem akarja elismerni, hogy egy város csapatának fentartása nem lehet 15-20 ember szórakozása, hanem magának a közönségnek kell gondoskodni a szükséges összegek előteremtéséről.

Nem hallgatjuk el azt sem, hogy a vezetőség és a közönség közös hibájából a klub iránti szeretet kapcsa meglazult, bizonyos szakadékok támadt a vezetőség és a közönség között. Ennek nem szabad lett volna előfordulni és a jövőben a szoros együttműködést semmiféle vélt sérelemnek nem szabad megzavarni.

Részletekre nem akarunk kitérni, az időpont nem alkalmas arra, hogy a múlt bűncit nyilvánosan teregessük. Kérjük azonban mindazokat, akiket a Bocskay sorsa érdekel, hogy észrevételeiket írásban közöljék velünk és mi azt illetékes helyre fogjuk juttatni.

**A jelen pillanatban mindenkinek csak egy célja lehet: segítségére sietni a Bocskaynak.**

Minden fillérre szükség van, még pedig gyorsan, mert ha egyszer a Bocskay eltűnik, soha többé nem lesz Debrecenben proficsapat és az európai nivóju futballsport kivonul Hajdúmegyéből. Az amatőrök ugyanis ma már nem számítanak nálunk, annyira tönkretették a laikusok az amatőr futballt.

**A hátralékos játékosfizetések előteremtésére megindított akciót a MAV. Menetjegyiroda vezeti, adományokat ide kell eljuttatni. Minden kis összeget köszönettel fogad a klub.**

A nyugodtabb működési lehetőség biztosítására széleskörű társadalmi akciót indít a vezetőség.

**Uj embereket vonnak be a klub irányításába, a tisztikart kibővítik, a hatásköröket szigorúbban fogják megállapítani.**

A zavaros helyzetre tekintettel a közgyűlést bizonytalan időre elhalasztják.

**Eladó házhelyek**

A Sestakertben és a Hadházy ucca végén, illetve az Erdősoron 250-300 öles nagyságban. Értekezhetni Tóth és Sebestyén R. T. Fűrdő u. 2. sz. irodájukban. Telefon 6-10.

**SZÍNHÁZ MŰVÉSZET**

**MŰSOR:**

SZERDA délután: *Hajduk hadnagya.* Operett. Ifjúsági előadás. Este: *Lili.* Operett. B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK délután: *A vig özvegy.* Operett. Zónaelőadás. Este: *Akli Miklós.* Színjáték. Prémierbérlet.

PÉNTEK: *Akli Miklós.* Színjáték. C) bérlet.

SZOMBAT: *A mosoly országa.* Operett. Szédő Miklós vendégfelléptével.

**A SZINPARTOLÓ EGYESÜLET MATINÉJA.**

A Debreceni Színpártoló Egyesület az árva gyermekek és szegényorsu tanulók kulturális segélyezésére 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a városi zeneiskola hangversenytermében matinét rendez.

A matiné a debreceni uri társadalomnak kiválóságait szolgáltatta meg és ezért az előadás iránt máris a legmelegebb érdeklődés nyilvánul meg.

A műsor a következő: 1. Piribauer vonósnyégyes. (Piribauer Ferenc primhegedű, Jakucs István másodhegedű, dr. Sebestyén Lipót viola és dr. Szenes Zsigmond gordonka.) a) Händel: Martucci. Szvit. (Minuetto, Musetta, Gavotta.) b) Csajkovszky: Andante. 2. a) Mozart: Aria Figaro házasságából. b) Del'Aqua: Fecskedal. Előadja Bányásznő Wolff Gitta. 3. a) Moszkovszki: Valse. E-dur. b) Schütt: Etude mignonne. Zongorán előadja vitéz Siposs Árpádné. Szünet. 4. Wagner: Tannhäuser, Erzsébet belépője. Előadja vitéz Kolosváryné Voith Ilona. 5. Flórenci dal a „Boccaccio” című nagyoperettből. Előadják: Bányásznő Wolff Gitta és vitéz Kolosváryné Voith Ilona. 6. Háromszög. Játék egy felvonásban. Magyar színpadra átdolgozta Góth Sándor. Szereplők: Kemény László, Könyves Tóth Erzsé, Kardoss Géza. Zongorán kísér: Török Emil.

Jegyárak: I. rendű hely P 3, tagoknak 2.50, II. rendű hely 2, tagoknak 1.50. Állóhely 1 P. A színház pénztára előjegyzést már most elfogad.

**A Debreceni Színpártoló Egyesület első évi rendes közgyűlését kedden délután 6 órakor tartja a város-háza tanácstermében. Az egyesület kéri igen tisztelt tagjait, hogy a közgyűlésen mennél számosabban jelenjenek meg.**

**MOZI**

**UT A MENYORSZAGBA.**

Egy könnyelmű milliomos fiúról szól a történet. Az apja világgá küldi, hogy jó utra térítse, de a fiú tovább züllik és csak egy nő menti meg az alkoholtól, ópium és morium mocsarából. Nem a mese a film legértékesebb része, hanem az a nagyszerű művészi készség, amelylyel a világhírű színészpár, Janet Gaynor és Charles Farrell a főszerepeket alakítja. A „Négy ördög”, „Hetedik menyország” és az „Ucca anyyala” alapították meg a színészpár hírnevét és legujabb alakításukkal ezt csak fokozták. Janet Gaynor a megtestesült báj, szeméből valami különös szívósság sugárzik ki, egyszerű eszközökkel a legnagyobb hatásokat tudja kiváltani. Charles Farrell ugyanaz férfiben. Megnyerő külseje, fölényes játékmódora és mélyen átértett játéka a legjobbak közé emelik. A szereplők németül beszélnek, a kísérlet jól bevált.

**Két hét az élet!**

Irta: PAUL VAN DER HURK. VÉCSEY LEÓ fordítása. 27

A kis Grace ekkor ismét mást látározott, és pedig azt, hogy másnap reggel telefonon újból felhívja Jonnyt! Feltétlenül tudni akarja, ki az a titokzatos fekete ruhás, monoklis nő. Jonny sürgönye tulajdonképpen kibékítette. Most már csak azt sajnálta, hogy dühében összetépte a szép macskót.

... Nem, az álmatlanul vergődő, szerelmesszívű női szállóvendég, a százkilencvenkettes, az égőszemű Jeanne Ducour volt... Ó, mennyi mindent felkavart benne az a hír, hogy Maurice Duval él, Európában van, talán alig néhány száz kilométernyire tőle és M. Schmidt két nappal ezelőtt találkozott és beszélt vele.

A francia férfi és a monoklis doktor-kisasszony szerelmi regénye hétköznapi, egyszerű történet volt s Jeanne Ducour számára mégis oly végtelen drámai... Hét évvel ezelőtt ismerkedtek meg Párisban, a diáknyegedben, a Quartier Latinben. Jeanne Ducour teljesen árva volt s szűkös kis ösztöndíjból, egy nagybátyja támogatásával jövedelmező volt. Apró padlásszobában lakott, alig evett és keményen tanult reggeltől estig. Szórazakozásra sohasem léhaságit elbocsátotta egyszerű, sima hajával letakart, rózsaszínű füle mellett.

Egy vasárnap azonban mégis csak engedett kollégái meghívásának és a Boulevard des Italiens közelében, egy elegáns kis vendéglőben ebédeltek velük. Itt sodródott össze Maurice Duval-lal... Talán a gyönyörű párisi tavasz volt az oka, a napsugárban táncoló porzemek az egyetemi könyvtár dohosillatú nagytermében, de egymásután többször találkoztak és egy másik vasárnapon — csodaszép, felejthetetlen nap volt — kirándultak a környékre Duval kis kétszemélyes sportkocsiján. Ugy tervezték, hogy estére visszatérnek, de Jeanne Ducour csak nyolc nap múlva került vissza Párisba. Tanárai és kollégái szinte rá sem ismertek, úgy megszépült és kivirágzott a szerelemben...

Jeanne Ducour, két doktorátussal rendelkező, komoly, monoklis ügyvéd-kisasszony éppen úgy zokogott az emlékek messzekanyargó, smaragd szín, sejtelmes ösvényein, ott a nizzai szálló koraregeli napfényben fürdő, elsőeméleti szobájában, mint a felsőbb emeleten, néhány száz lépésnyire tőle Hans Eberhardt Schmidt.

— Vajjon viszontlátom még valaha? — sutogta könnyes, forró hangon.

Ezzel a gondolattal azután nagy sokára ő is elaludt. Nem azeelőtt, hogy Nizza felébredt és a Promenade des Anglaises aszfaltútján feltűnt az első vendég...

**X. FEJEZET.**

**A szerencsepalota szerencsétlenjei.**

A montecarlói Casino vendégszeretően felveszi tagjai közé az idegen állampolgárokat. Csak a monacói bennszülötteknek tilos terület a játépalota márványvilága. Öfensége, Monaco uralgó fejedelme, jól vigyáz az alattvalóira, nem tűri el, hogy a bünbarlangban megforduljanak. Inkább elengedi az adójukat! Miért? Mert okos ember, tudja, hogy az egész világ tele van játékosokkal, akik mind Monte Carlóba tódulnak és szerény filléreikkel, vagy súlyos százezekekkel egyformán pontosan adóznak a Casinónak. Nyugodtan lemondhat tehát pár tucat monacói polgár aprópénzéről.

Hans Eberhardt bizsergető, kellemes izgalommal lépte át a Casino küszöbét. Nem értette, hogy miért van ennyire megilletődve, hiszen már nem egyszer játszott a rulettklubokban, ahol több oka lehetett az izgalomra. Mert ott minden pillanatban lecsaphatott a rendőrség, hogy szétrobbantsa nemcsak a bankot, de a társaságot is.

Heteken át majdnem minden egyes hajnal egy berlini rulettklub játékasztala mellett találta. Gyönyörű szisztémát dolgozott ki. Eleinte nyert is, de végül minden pénzét elveszítette... Egy régi tapasztalt játékos akkor meg is magyarázta neki, hogy a bankadó számára éppen ebben van a biztos jövedelemforrás:

(Folyt. köv.)

**Mozi műsora:**

Szerda, november 18. A hétköznapi 5 óras előadások mérsékelt helyárrakkal.

<b>Vigszínház</b> 5, 7 és 9 óra	<b>HORTOBÁGY,</b> Gretl Theimer, Verebes Ernő és Mindszenty Tiborral.
<b>Uránia</b> 5, 7 és 9 óra	Ut a menyországba. Janet Gaynor és Charles Farrell főszereplésével.
<b>Apolló</b>	Szünet.

**A Meteor mozi műsora**

Ma, szerdán: Csak felnőtteknek: „Rasputin” (A fekete muzsik.) A férfi Oroszország rettegett politikusa. Főszereplők: Nikolaj Malikoff, Diana Karene, Jeck Trevor, Megelőzi: „Dr. Margirus”. (Halál aréna.) Az elektromos ember drámája 8 felv. Főszereplők: Bernhard Gotzke, Ellen Kürty és Werner Pitschan. Előadások: 7-9 órakor féllhelyárrakkal.



**CSOKONAI-SZÍNHÁZ.**

MA,

szerdán este 8 órakor B. (9.) bérletben a legkedvesebb operett:

**LILI**

Főszereplők: Sz. Patkós Irma, Fáskerthy Mária, Márkus, Kormos, Kemény, László, Bányász, Szabó.

\*\*\*

Szerdán délután 3 órakor! Ifjúsági előadás:

**A HAJDUK HADNAGYA,**

a legszebb magyar zenéjű operett. Csütörtökön premierbérletben, pénteken C. (9.) bérletben a Nemzeti Színház Mikszáth Kálmán regényéből átdolgozott nagyszerű ujdonsága:

**AKLI MIKLÓS.**

Csütörtök délután 3 órakor! Zónaelőadás:

**VIG ÖZVEGY,**

Lehár-operett. Szombaton este és vasárnap délután **SZEDŐ MIKLÓS** operaénekes vendégfelléptével közkívánatra **A MOSOLY ORSZAGA!**

\*\*\*

Vasárnap este 8 órakor **mindenki számára féllhelyárrakkal a legmulatságosabb operett: HARAPÓS FÉRJ.**

**KÖZGAZDASÁG**

**ARJAVULÁSOK A GABONATÖZSDÉN.**

**Határidőbizlet:** Buza: december 11.34, 30, 28, 26, 25, zárlat 11.26-11.28, március 12.20, 28, 35, 30, 33, 38, 30, 36, zárlat 12.33-34. Rozs: december 12.75, március 13.80, 74, zárlat 13.74-76.

**Készdrúbizlet:** Buza: tiszai 77 kg. 11.10-11.50, 78 kg. 11.22-11.65, 79 kg. 11.40-11.80, 80 kg. 11.50-11.85, itisai 77 kg. 10.70-10.90, 78 kg. 10.85-11.05, 79 kg. 11.00-11.20, 80 kg. 11.05-11.25, feijérm., dtuli 77 kg. 10.70-10.90, 78 kg. 10.85-

11.05, 79 kg. 11.00—11.20, 80 kg. 11.05—11.25, pestv. bacskaik 77 kg. 10.75—10.95, 78 kg. 10.90—11.10, 79 kg. 11.05—11.25, 80 kg. 11.20—11.30. A különleges (80 kg.) tiszta buza 12.40—13.00 P. Rozs: pestv. 12.05—12.15, egyéb rozs 12.05—12.15, tak. árpa I. 17.00—17.25, tak. árpa II. 16.50—16.75, felv. sörárpa 20.00—23.50, egyéb sörárpa 18.00—19.50, zab I. 19.20—19.45, zab II. 18.90—19.10, ti. tengeri 12.90—13.00, egyéb tengeri 12.80—12.90, korpa 10.90—11.00, 8-as üszt 14.00—14.50.

### Terménytőzsde-zárlat.

Csikágó, november 17.

(Záróelben az előző zárlat.)

Buza: (54.375) 61.125—61, (62.25) 64.375—64.25, (64.125) 65.875—75, (64.375) 66.375—25, tengeri: (43.375) 45.75, (46) 48.50, (44.875) 50.50, (49.625) 52.25, zab: (21.50) 27.125, (—) —, (28.75) 29.50, (28.50) 29.375, rozs: (49.875)

51.875, (54) 57.375, (54.125) 57, (56) 58.375.

Liverpool: 5/8 6/0, 6/2 3/4.

### Valutaárfolyamok.

1 angol font 20.55—22.05, 100 belga 78.85—79.85, 100 cseh korona 16.86—17.00, 100 dinár 10.06—10.16, 100 dollár 568.50—572.50, 100 francia frank 22.15—22.45, 100 hollandi forint 228.25—230.05, 100 lengyel zloty 63.35—64.15, 100 lei 3.38—3.48, 100 leva 4.08—4.20, 100 lira 28.85—29.65, 100 német márka 135.00—136.00, 100 svájci frank 110.65—111.65.

### ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

UCCAI SZARAZ AKACFA, GALYFA ARVERÉST TARTUNK E HÓ 19-ÉN, CSÜTÖRTÖKÖN D. E. 9 ÓRAKOR A SZÉCHENYI UTON.

VÁROSI KERTÉSZET.

### A LEGJOBB HIRDETESI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

## APRÓ HIRDETESEK

Háromszobás lakás kiadó a Svetits-palotában. Értekezni a kapusnál.

1717

Hálózati rádió, 4+1, jutányos áron eladó. Miklós u. 46.

4334

Egy szoba, konyha kiadó. Jókárban levő gyermekocsi eladó. Teleki 56.

4314

Villatelek Erdősor végén olcsón eladó. Zöldfa uca 8.

4343

Bor 48 fillér, kitünő zamatu, 5 liter vételnél. Dénesnél, Cegléd u. 22.

1719

Kiadó azonnal olcsón gyönyörű kétszobás modern uri lakás, terraszra, kertre nyíló. Havi 70 P. Péterfia 48. Értekezni uccai emeleten.

4398

Leghorn kakasok, pekingi kacsa, gácsérok eladók. Zöldfa uca 8. 4344

Megkezdődött rendkívüli olcsó gyapuzövetek eladása: Batthyány 16., udvarban, férfiruhákra, télikabátokra. Igen sok pénz takarít meg, ki e tételből vásárol.

1718

Házmestert keresek december 1-re. Magoss György-tér 28.

4350

Kenyerületben alkalmazva volt nő azonnal felvétetik. Erzsébet uca 40. Herskovits.

1721

Kiadó forgalmas helyen üzlethelyiség, külön műhelynek alkalmas világos pince gáz, villany és vízvezetékekkel. Sas u. 2. Dénesnél.

1720

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÖG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSEZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGB BÉTCÉVEL SZEDETT SZAVAR DUPLÁN SZÁMITATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12 SZÁMU TELEFONON.

# APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49. SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDÜS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.

## Levelzés

### Intelligens

fiatal tisztviselő megismerkedne komoly uriemberrel, kivél szabadidejét kellemesen eltölthetné. „Csalódní fáj” jeligére. 1639

### „Csalódní fáj”

jeligére levél van a kiadóban, kérem átvenni. 1706

## Betöltendő állás

### Rikkancsokat

fix fizetés és jutálékkal felvesz a kiadóhivatal. Piac u. 49. szám.

### Jómegjelenésű

urak és hölgyek, akik jó beszélőképességgel bírnak, fix fizetéssel és jutálékkal felvétetnek. Cim a kiadóban. 408—A

### Öt hónapos

gyermek mellé keresek középkorú jobb nőt, ki már ily alkalmazásról hosszabb bizonyítvánnyal rendelkezik. Szépen mos, vasal és takarításban segít. Cim a kiadóban. 1707

### Intelligens

kisasszonyt nagyobb gyermekhez felveszek. Jelentkezni délelőtti órákban. Péterfia 31. 1701

### Tanuló lány

fizetéssel felvétetik. Merkur nyomda, Hatvan uca 34. 1713

## Állást keresők

### Perfekt

főző, ki a háztartás minden ágában kiválóan jártas, éves bizonyítványokkal — állást keres. 15-re. 1628-A

### Iskolázott

gazdász kertész állást keres. Bartók Tamás Kórház u. 17. 1687

### Hétszáz

óvadékkal irodatiszt, telepfelügyelőnek, raktárnoknak, gazdaságba ispánnak, december—januári belépéssel ajánlkozom. Nagy Kálmán, Itráz, Biharmegye. 4333

## Üzletek

### Irodának

kétszobás első emeleti udvari helyiség azonnal kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2822-A

### Piac

uccai üzlethelyiség november elsejére kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2687-A

### Kossuth

uccai üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2686—A

### Kossuth uca

elején, forgalmas, szép üzlet kiadó. Kossuth u. 8. — 4291

### IRODÁNAK

alkalmas 3 helyiségből álló lakás azonnalra kiadó. — Piac uca 34. szám alatt. 1183—A

## Kiadó lakás

### Butorozott

szoba, központban, fürdőszoba használattal és központi fűtéssel kiadó. Cim a kiadóban. 1382—A

### Uccai

szoba, idősebb nőnek butorozva is kiadó. Timár 36. 1363

### Szép

3 szobás modern lakás, minden mellékkeliségekkel, — nagy kerttel azonnalra kiadó, előnyös feltételek mellett. Bővebbet: Liener műtermében, Csapó u. 1. sz. 1447—A

### Kiadó lakások:

Egy I. emeleti udvari lakás, mely 3 szoba, előszoba, hall, fürdőszoba, cselédszoba, — konyha és mellékkeliségekkel áll, azonnalra. —

Egy III. emeleti uccai lakás, mely áll 5 szobából, előszoba és fürdőszobából s minden más komforttal azonnal. Valamennyi lakás központi fűtéssel. A házban személyfelvonó van, mely a lakók által ingyen vehető igénybe. Érdeklődni Piac uca 34. szám, könyvkereskedésben.

### Kiadó

a Debreceni Ujság kiadóhivatalának a földszinti helyiségébe való költözésével a Kossuth uca 3. szám alatt, az első emeleten két tágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Érdeklődni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923—A

### Piac uccán

központi fűtésű kisebb szoba, fűtés, világítás, fürdőszoba használattal havi 35 pengőért kiadó. Cim a kiadóban. 816—A

### Másodemeleti

4 szobás lakás, összes mellékkeliségeivel együtt május elsejétől kiadó. Megtekinthető délelőtt 11—1-ig, délután 3—4-ig S.monffy uca 13. szám alatt. Ugyanott egy uccai üzlethelyiség is kiadó. Értekezhetni: Házfelügyelőnél. 1575

### Különbejáratu

udvari butorozott szoba kiadó. Miklós uca 26. 4272

### Azonnalra

avagy későbbre ötszobás — földszinti uccai urilakás kiadó. Arany János 20. 1704

### Szépen

butorozott uccai különbejáratu parkettes szoba kiadó. József kir. herceg uca 35. I. jobbra. 1711

### Udvari

különbejáratu butorozott — szoba olcsóért kiadó. Iskola uca 8. 1705

### Modern

4 szobás, konyhás lakás, összes mellékkeliségekkel kiadó. Értekezni lehet: Jókai u. 9/a alatt a tulajdonosnál. 1714

## Ingatlan

### Uri

családi ház, három szoba, fürdőszoba, parkettes, Nap uca 23., eladó. Tizezerrel átvehető. Érdeklődni: Hitelszövetkezetben, Szentanna tiz. 4133

### Emeletes

bérpalotát, nagyjövőjú piac-terén, továbbá földszinti — családi házat, vagyon megosztásból olcsón eladja: Dr. Jankó ügyvéd, Miklós 18. 1691

### Eladó

jókárban levő ház a Jókai uca elején, 3 modern, 5 szobás, parkettes lakással. 8% tiszta jövedelemmel. — Cim a kiadóban. 1715

## Eladás

### Eladó

alig használt férfi öltöny, átmeneti kabát, rövid bunda és egy női kosztüm. Piac u. 34. sz., könyvkereskedésben. 848—A

### Antik komót

íróasztalos és egy könyvszekrény eladó. Cim a kiadóban. Délelőtt 9—11-ig. — 1502—A

### Nemes

orgonafák olcsón kaphatók. — Érdeklődni délután Dr. Szász, Piac 59. 1712

### Üzletherendezés

pultok, üvegfal sürgősen eladó. Hatvan uca 11., udvarban. 1716

### Kötött ruhák

eredeti bécsi modellek: — Róth Zsuzsi divatszalonjában, Piac 58. 1708

### Gyermek

sportkocsi, jó állapotban eladó. Miklós uca 8. Házmester. 1710

### Eladó

alighasznált, férfi rövid bunda, átmeneti kabát, nadrág, női bunda, kosztüm és egy ruha. Piac u. 34. sz. könyvkereskedésben. 1348—A

### Szépen

fejlett fajtisza — Rhode Island-red, tenyészkakasok és óriási bronz pulyka kakasok eladók. Szentanna 52. 4345

## Vétel

### Deszkát veszek!

kb. 20 lapméterre elegendőt. Alföldi pince, Bádogos uca. 1709

## Különféle

### Orosz

nyelvet tanítok. Péterfia 6., hátulsó lakás jobbra. 4396

### Teherautó fuvarozást,

költöztetést bárholonnan és bárhová gyors és nagyteherbírásu üzembiztos teherautóinkkal versenyképes árban vállalunk. — Autóforgalmi, Hatvan uca 53. — Telefon 15—12 és 17—70. 1098

### Marhát

4—5 darabot teletetésre elvállalok. Értekezni: Mező Antal Ujföld, Fái diüllő. — 4397

### Budapestre

utazó, vagy ott tanulni szándékozó urhölgyek, Kőbánya alsópályaudvarnál kellemes otthont, teljes ellátást kaphatnak havonta, személyenként 80, naponta 4 pengőért Cim a kiadóban. 668—A